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Folketingets Lovsekretariat 

Besvarelse af spørgsmål nr. S 1248 stillet af Helle Bonnesen (Konser-

vative Folkeparti) den 10. september 2024. 

 

Spørgsmål: 

Vil ministeren i forlængelse af artiklen »Virksomhedsejer troede, at sagen 

var lukket. Nu genåbner styrelse tusindvis af sager om mulig snyd. »Jeg er 

rystet«« på berlingske.dk den 5. september 2024 redegøre for, hvorvidt mi-

nisteren finder det hensigtsmæssigt, at virksomhedsejere, til trods for at de 

har modtaget slutopgørelser, igen får genåbnet deres sager om coronakom-

pensation, og hvad mener ministeren om den usikkerhed, genåbningen ska-

ber for berørte virksomheder såvel som øvrige virksomheder, der må frygte 

senere at få genåbnet deres sag? 

 

Svar: 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Erhvervsstyrelsen, der administrerer Co-

vid-19-kompensationsordningerne på Erhvervsministeriets område. Er-

hvervsstyrelsen oplyser følgende:  

 

”Erhvervsstyrelsen har færdigbehandlet mere end 99 pct. af alle slutafreg-

ningssager på kompensationsordningen for selvstændige. Af de 99 pct. for-

venter Erhvervsstyrelsen at genoptage op i mod 7.500 afgjorte sager (for-

delt på ca. 5.000 virksomheder), svarende til ca. 5 pct. af alle slutafreg-

ningssager på selvstændigordningen. Derfor kan de selvstændige som ho-

vedregel opfatte deres mellemværende med Erhvervsstyrelsen som afslut-

tet. 

 

Da kompensationsordningen for selvstændige er statsstøttegodkendt, er Er-

hvervsstyrelsen over for Europa-Kommissionen forpligtet til at kunne do-

kumentere, at der ikke er udbetalt ulovlig statsstøtte. Derfor må der ikke 

være væsentlige uoverensstemmelser mellem de oplysninger, Erhvervssty-

relsen har modtaget fra virksomheden i forbindelse med slutafregningen, 

og de oplysninger der er registreret i andre offentlige registre om virksom-

heden. Derudover er Erhvervsstyrelsen som offentlig forvaltningsmyndig-

hed forpligtet til at sikre ligebehandling i styrelsens afgørelser.  
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Erhvervsstyrelsen har løbende i både ansøgnings- og slutafregningsfasen 

anvendt oplysninger fra andre offentlige myndigheder om forhold, der har 

betydning for den kompensation, de selvstændige er berettigede til.  

 

I nogle tilfælde har Erhvervsstyrelsen først fået adgang til sagsrelevante 

oplysninger efter, at virksomhedens sager er blevet afgjort. Erhvervsstyrel-

sen har derfor samlet og analyseret, om de oplysninger, virksomhederne 

har indsendt til brug for slutafregningen, svarer til oplysningerne om virk-

somhederne i offentlige registre. På kompensationsordningen for selvstæn-

dige viser analysen, at der for tre forhold er en væsentlig uoverensstem-

melse: 

 

- Selvstændige kan kun modtage kompensation, hvis de i indkomst-

året har en personlig indkomst på maksimalt 800.000 kr. Erhvervs-

styrelsen er forpligtiget til at genoptage sager, hvor det af offentlige 

registre fremgår, at den selvstændige selv har indrapporteret en per-

sonlig årsindkomst på mere end 800.000 kr. og således ikke er be-

rettiget til at modtage kompensation.  

- Selvstændige kan ikke modtage kompensation, hvis de samtidig 

modtager offentlige ydelser, fx dagpenge. Erhvervsstyrelsen er for-

pligtiget til at genoptage sager, hvor det af offentlige registre frem-

går, at den selvstændige i kompensationsperioden har modtaget of-

fentlige ydelser. 

- Selvstændige kan i visse kompensationsperioder vælge at modtage 

en forhøjet kompensation, hvis de ikke udbetaler mere end 23.000 

kr./måned til sig selv fra virksomheden. Erhvervsstyrelsen er for-

pligtiget til at genoptage sager, hvor det af offentlige registre frem-

går, at den selvstændige selv har indrapporteret et overskud i virk-

somheden på minimum 414.000 kr., svarende til 34.500 kr./måned. 

Det er Erhvervsstyrelsens erfaring, at hvis virksomheden har et 

overskud af den størrelse, har den selvstændige som hovedregel 

også udbetalt mere end 23.000 kr. til sig selv i kompensationsperi-

oden.   

 

Erhvervsstyrelsens sagsbehandling ved genoptagelse på kompensations-

ordningen for selvstændige omhandler alene disse tre forhold. 

 

For den personlige årsindkomst på 800.000 kr. samt for hovedparten af op-

lysningerne om offentlige ydelser er oplysningerne i de offentlige registre 

så præcise, at Erhvervsstyrelsen kan afgøre sagerne alene på dette grund-

lag.  

 

For oplysninger om forhøjet kompensation samt en mindre andel af oplys-

ningerne om offentlige ydelser er oplysningerne i de offentlige registre ikke 

så tidsmæssigt præcise, at de entydigt kan relateres til kompensationsperi-

oden. For at sikre at virksomhederne fortsat modtager den kompensation, 



 

 

 

de er berettiget til, hører Erhvervsstyrelsen virksomhederne inden en ende-

lig afgørelse. 

 

Erhvervsstyrelsen har genoptaget de sager, hvor virksomhederne skal hø-

res, og virksomhederne er blevet orientering herom. De øvrige sager for-

ventes genoptaget inden for de næste par uger.  

 

Med genoptagelsen af de tre typer af sager vurderer Erhvervsstyrelsen, at 

der på kompensationsordningen for selvstændige har været en tilfredsstil-

lende kontrol og derfor ikke er behov for at genoptage yderligere sager. 

Erhvervsstyrelsen vil dog fortsat genoptage sager på kompensationsordnin-

gen for selvstændige, hvis det skulle vise sig, at der er sket en fejl i sagsbe-

handlingen til ugunst for virksomhederne. Derudover kan det vise sig nød-

vendigt at genoptage sager, hvor Erhvervsstyrelsen efter endt sagsbehand-

ling modtager henvendelser om fx hvidvask eller whistleblowerhenvendel-

ser.” 

 

Som minister forstår jeg godt, at genoptagelsen af virksomhedernes slutaf-

regning er til gene for den enkelte virksomhed, men af hensyn til statsstøt-

tereglerne samt ligebehandlingsbehandlingsprincippet er det nødvendigt, at 

alle virksomheder får den kompensation, de er er berettiget til.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Morten Bødskov 
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